

驕傲台灣的溪流

數十年來的台灣開發經濟策略，造就了傲視全球的台灣經濟奇蹟，卻也猶如一場無止盡的集團催眠。一直到近年來國際間出現了以「永續發展」建構出的新經濟模式，提供國人重新省思這一種以多贏策略的觀光新經濟，取代工業時代「破壞發展」的舊經濟邏輯。同時喚醒了許多經濟發展迷思中的台灣人，重新審視人與土地的關係。

以蘭陽溪流域為主的宜蘭縣，從早期的漢人、平埔與原住民的百年糾葛發展，至今的蘭陽溪流域，儼然成為台灣最獨特的文化與生態環境資源。而一向被視為邊陲的蘭陽地區，並沒有因此被「邊陲化」，反而以河川發展出特有文化與觀光資源、活動，成為打響蘭陽新名號，成為建構台灣永續發展的新指標。

蘭陽溪上游保存完整的檜木林林場，也使得蘭陽溪上游的森林遊樂區成為最具自然的國民旅遊熱門地點；乃至於溪口的天然環境，提供亞洲鳥類遷徙與度冬最佳地

點，亦吸引北台灣的賞鳥人潮造訪蘭陽溪。同時宜蘭縣境內之冬山河親水公園，暑假活動期間每天可吸引全省各地遊客達數萬人；邀請各國大學的划船競賽，不僅將冬山河推向國際，也成功達到體育外交與行銷目的。

若計畫每年數百萬遊客到訪的宜蘭縣，其實不難算出建構生態旅遊「新觀光經濟」的產值，粗估每年超過十五億新台幣的無煙囱觀光經濟模式。簡單的說，這也就是蘭陽溪流域的生態與文化資產，足以綿延年年的觀光經濟雛型。

就全世界最熱門生態旅遊的賞鳥行程而言，美國加州在一九九七年的年統計營收就超過十七億美元。蘭陽溪口在歐亞候鳥遷徙與棲地重要性，還有季節性度冬鳥群的數量與種類，精彩程度遠超過美國加州或南美洲多個以賞鳥生態行程為主的地區與國家。

自然、環保和純淨的蘭陽地區，其實是反映河川與土地的優質環境因素，生活在這一流域人們「愛護自然、尊重土地」的態度，更能享受這一份大地的回饋。從溪口開闊的賞鳥區、綠草如茵的河堤、溪水的遊客、河川的划船運動健兒、傍晚時分散步河濱步道的親子，構成一幅美麗家園與優質生活的藍圖，其實這就是在台灣宜蘭的蘭

導讀

參 蘭陽溪清淨好水色

陽溪。

有人形容河川是大地之母，滋養著人類生存的環境，蘭陽溪可說是台灣一個絕佳的例子。尊重自然和諧生活方式是唯一，何況河川產業絕對是無法量化估算出來的，近年來台灣的土石流等天然災害，已被研究證實出與河川中上游環境破壞與污染等有密切的關係，因此河川與環境護育，儼然是急待實施的基礎教育之一，政令宣導似的口號，不如實際安排人與河川的對話。

一本介紹河川的書，可以是束之高閣的資料，也可以是人手一冊的工具書，更可以是以認識河川、親近河川的最佳媒介。因此在最後兩章採現場訪談宜蘭當地人，或是到宜蘭體驗蘭陽生活的遊客，與讀者分享造訪蘭陽的經驗，希望讀者加上自己規劃更深入的認識蘭陽溪。配合蘭陽溪基本資料介紹，輔以蘭陽地區豐富的古往今昔的人文、歷史典故等，提供讀者造訪蘭陽溪時，以時空背景為縱軸，事件為橫軸，試著將自己放在不同角度與地位，相信交錯比對的運用可以更深入來認識值得全台灣人驕傲的「蘭陽溪」。

邱勤庭